STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Ms. Simran Kaur

W/o Sh. Manreet Singh Saini, 

9, Sawan Village,

New Officers Colony West,

Patiala.







----Complainant 






Vs.

Public Information Officer, 
 (Registered)

O/o Deputy Commissioner,

Patiala







----Respondent

CC- 2441-2442/2009

Order

Present:
For the complainant: Sh. Zorawar Singh (93563-695421)


For the respondent: Sh. P.S. Sodhi, DRO – Fatehgarh Sahib.



Sh. P.S. Sodhi, DRO Fatehgarh Sahib submits as under: -


“With reference to your order, it is respectfully submitted that: 

1.
Your order dated 27.10.2010 has been received by the applicant PS Sodhi, Distt. Revenue Officer, Fatehgarh Sahib. 

2.
That in this case, before I proceed further, I have right to appeal against the order dated 27.10.2010.  So the following documents may kindly be supplied to me at the earliest: 


i)
Copy and date of complaint;

ii)
Number of summons issued to the applicant PS Sodhi;

iii)
Type of evidence received on oath;

iv)
Number and names of witnesses and documents examined;

v)
Inquiry Report (copy certified)

vi)
Number of opportunity of being heard given to the applicant as required under Section 20 of RTI Act;

vii)
Provision in the Act where APIO can be penalized;

viii)
Provision in the Act where disciplinary action can be recommended against the DC;

ix)
Order / reply of Chief Secretary, Punjab.
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3.
As I have to file an appeal before the full bench of the Commission, therefore, documents may be supplied immediately.  Till then, decision of my appeal is being taken by the Commission, the implementation of the order dated 27.10.2010 may kindly be stayed.”



Sh. Sodhi further submits that the Chief Secretary, Punjab should hold an enquiry and assert if penalty is to be recovered from Sh. Sodhi.



It is pointed out here that following hearings have taken place: 

09.11.2009; 24.02.2010; 18.03.2010; 24.06.2010; 15.07.2010; 03.08.2010; 06.09.2010; 29.09.2010; 27.10.2010 and 15.11.2010 .



I am sending this order to the Chief Secretary, Punjab to look into the matter and inform the Commission as to who is liable for payment of the penalty.  Order passed in this case can be downloaded from the website of the Commission.   The respondent should submit his application to the PIO of the Commission if copy of any document is required.


Complainant states that he had handed over the complaint to Sh. P.S. Sodhi at Patiala who threw away the same and he (Sh. Sodhi) is also aware of several other complaints filed by the complainant. 


For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
C.C.
1.
The Chief Secretary, Punjab,



Chandigarh.

2.
The Deputy Commissioner,



Fatehgarh Sahib.
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Smt. Simran Kaur

w/o Sh. Manreet Singh Saini, 


9, Sawan Villa,

New Officers Colony West,

Patiala.







   …Complainant

VERSUS

Public Information Officer,

O/o Collector Agrarian,

Patiala.







    …Respondent

C.C. No. 702 of 2009

Order

Present:
For the complainant: Sh. Zorawar Singh (93563-695421)

For the respondent: Sh. Gurjit Singh, clerk (97802-00814) and Ms. Usha Kwatra, Supdt. I-cum-APIO, office of Chief Secretary, Punjab, Chandigarh (98887-77268)



A letter has been received from the Addl. D.C. Patiala which is addressed to the Under Secretary, Revenue & Rehabilitation Department, Punjab.  The letter states: -

“That all the SDMs were performing the duties of Collector Agrarian.  Vide Punjab Govt. letter no. 1/1/2008-AR 5155 dated 13.03.2008, amendment to rule 3 of the Punjab Land Reforms Rules 1973 was effected and this rule was dispensed with vide Notification No. GSR.11/PA-10/1973/S.26/Amd. (9/2009) dated 08.02.2008.  In view of the said notification, under section 3(3) of the Punjab Land Reforms Act, 1972, only Collector of the District shall exercise his rights.
SDM Samana / Patran and Rajpura have informed this office that they do not have any pending case involving a Collector.   Since SDM Patiala is hearing the cases pertaining to Collector Agrarian even till date, from 29.12.2008 to 27.07.2010, Sh. Gurmeet Singh, SDM-cum-PIO office of Sub Divisional Magistrate, Patiala   Apart therefrom PIO office of Deputy Commissioner, Patiala has never attended to this case.”


Chief Secretary, Punjab, Chandigarh is advised to look into the matter and ensure that the amount of penalty is recovered from the salary of Sh. Gurmeet Singh, SDM Patiala and deposited in the State treasury under relevant head.


For confirmation of compliance, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 
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Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
C.C.
The Chief Secretary, Punjab,

Chandigarh.

STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Ashwani Kumar Prashar

# 325, Sector 12-A,

Panchkula – 134115





   …..Appellant







Vs
1.
Public Information Officer,

O/o Sub Divisional Magistrate,

Nakodar


2.
Public Information Officer,


First Appellate Authority,


O/o Deputy Commissioner,

Jalandhar





     
  …Respondents
AC- 757/2010
Order

Present:
None for the appellant.


For the respondent: Sh. Supreet Gulati, IAS, SDM Nakodar



Complete information spread over 73 pages has been provided to the appellant on 09.11.2010 by registered post.



Appellant is not present nor have any discrepancies in the information been pointed out.  Therefore, it seems he is satisfied.



Seeing the merits of the case, it is hereby closed and disposed of. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR-17-C, CHANDIGARH

(98140-88582)

Jagmohan Singh Brar

S/o Shri Davinder Singh Brar,

Brar Complex, G.T. Road,

Moga.
   …Complainant

Vs

Public Information Officer,

O/o Distt. Transport Officer, 

Moga.







      
   …Respondent

CC No. 2106/09

Order

Present:
None for the complainant.


For the respondent: Sh. J.S. Dhillon, DTO Moga



In the hearing dated 25.10.2010, it was recorded: -

“It is to be observed that name of the PIO in the period where information has not been provided is still not clear.   Therefore, a copy of the order be sent to the Principal Secretary Transport, Punjab to inform the Commission the tenure of S/Sh. Mohinder Singh Kainth, Ravinder Singh, Gurpreet Singh Thind and Sh. Ajay Sood as DTO Moga from 14.11.2008 (date of original application seeking information) to 27.01.2010 (when penalty was imposed).  

On receipt of reply to the show cause notice from Sh. Kainth; and intimation regarding tenure of the PIOs from the office of Principal Secretary Transport, Punjab, further proceedings pertaining to division of penalty among the officers liable shall be taken up. “



No communication has been received from the office of the Principal Secretary.  No reply to the show cause notice has been received from Sh. Ajay Sood or Sh. Mohinder Singh Kainth.  



Therefore, once again, I am sending this order to the Principal Secretary Transport, Punjab to look into the matter and inform the Commission name(s) of the PIO(s) in office of Distt. Transport Officer, Moga during the relevant period (14.11.2008 to 27.01.2010). 



For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. Copies of order be sent to the parties.








Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(94648-36699)

Sh. Kulwinder Singh Saini,

H. No. HL-216, Phase I,

Mohali.







   …Complainant 

Vs.

Public Information Officer,

O/o Principal,

S.K.R College of Physical Education,

Bhagoo Majra,

Kharar,

Distt. Mohali.







…Respondent

CC- 1068/2010

Order
Present:
Complainant Sh. Kulwinder Saini in person.


For the respondent: Dr. Bhupinder Singh, Principal-cum-PIO



A letter dated 15.11.2010 has been presented by the complainant which states: 

“1.
That the complainant did not submit any application to the college direct. 
2.
It was incorrect on the part of the complainant when he made written submission dated 12.11.2010 that photocopies of four attendance registered had not been provided.   These had already been provided.
3.
Following teachers were issued the Conference Certificates:

i)
S. Ripudaman Singh (Lecturer in Phy. Edu.)

ii)
S. Baljinder Singh (Lecturer in Phy. Edu.)

iii)
Dr. Satpal Kaur (Lecturer in Phy. Edu.)

iv)
Ms. Kamaljit Kaur (Lecturer in Phy. Edu.)

v)
Ms. Harvnder Kaur (Lecturer in Punjabi)

College is meticulously following the RTI Act 2005 and information is being provided to the complainants.   It is for your kind information that complainant Kulvinder Singh Saini has been placed under suspension for misbehaving with a lady lecturer and has been reinstated pending enquiry.   He filed a number of complaints to influence the enquiry and the same have been decided against him.  He has filed six separate appeals and another is pending in the office of college.  All these
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actions are for harassing the undersigned and the Management committee.  Therefore, it is requested that due care be exercised in cases of such persons who seek unwanted information.    

Following are the cases wherein the complainant has sought information: 

i)
CC 1927/08 before SIC Ms. Ravi Singh

ii)
CC 3620/09 before SIC Sh. PPS Gill

iii)
CC 1483/09 before SIC Sh. Kulbir Singh.

iv)
CC 1484/09 before SIC Sh. Kulbir Singh.

v)
CC 3548/09 before SIC Ms. Ravi Singh

vi)
One more application is lying pending in the office. 



During the hearing, all information has been provided except the attendance register for the session 2008-09 of Social Science.



Respondent also stated:

“As per your orders on previous hearing, complainant was asked to see the records in the office but he did not turn up to see the record.  On 12.11.10, he gave in writing about the registers which he has already received except one relates to Social Sciences.  Regarding register of social science, we have written a letter to the concerned lecturer to deposit the register in the office.  So the moment we received the register form the concerned lecturer, it will be handed over to the complainant.”:


Directions are given that pending information regarding attendance register of ‘Social Sciences’ be provided expeditiously.



For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Arvinder Singh 

s/o Sh. Parvinder Singh,

Village Karam Patti,

Tehsil Malout,

Distt. Muktsar

152107






   
…..Appellant







Vs
1.
Public Information Officer,

O/o Deputy Commissioner,

Muktsar



2.
Public Information Officer,


First Appellate Authority,


O/o Commissioner,

Ferozepur Division,

Ferozepur





     
  …Respondents
AC- 756/2010
Order

Present:
None for the appellant.
For the respondent: Sh. Vipan Kumar (98888-10366) along with Sh. Baltej Singh (95010-33275)



Respondent has submitted a letter which states: 

“It is submitted that Supdt. Govt. of Punjab, Chief Minister’s Office (General Branch) Chandigarh vide letter no. 3/59/09/CMD/GA-7/424 dated 13.02.2009, sent a cheque of Rs. 35,000/- towards archery kit for Sh. Harkirat Singh s/o Sh. Arvinder Singh, being cheque no. 151180 dated 11.02.2009.  This cheque was sent to SDM Malout for delivery to the beneficiary, vide this office letter no. 1313/FS dated 26.05.2009.  It has been informed by SDM Malout vide letter no. 2059/Peshi dated 02.07.2009 that the applicant is not ready to accept the cheque.  His family members asserted that they need the kit.   This cheque has been sent back to the CMO (General Branch) vide letter no. 1401/FS-FK-2 dated 09.07.2009.  Thereafter, no amount has been received in this office pertaining to this case.” 


Directions are given to the PIO S. Darshan Singh, Addl. D.C. to provide the Commission status of the file pertaining to grant of Rs. one lac which was sanctioned by the Hon’ble Chief Minister for archery kit in the Sangat Darshan on to Sh. Harkirat Singh.
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For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber.  


Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR-17-C, CHANDIGARH

(94177-38446)

Sh. Prem Kumar 

S/o Sh. Des Raj,

Khu Wali Gali,

Maur Mandi,

Distt. Bathinda.






…Complainant

VERSUS

Public Information Officer,

O/o District Transport Officer,


Mansa.
 


     



  …Respondent

C.C. No. 680 of 2009

ORDER

Present:-
None for the parties.


The amount of penalty i.e. Rs. 25,000/- has been deposited in the State treasury vide Challan bearing Scroll No. 117 dated 28.09.2010.  A copy of the receipted challan has been received.


Seeing the merits, the case is hereby closed and disposed of. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(97802-62435)

Sh. M.R. Dubey

Advocate.

Secretary, Punjab State Anti Corruption & S.W. Org. of India,

Kothi No. 121-K, Lane No. 6,

Majitha Enclave, Patiala.





 …Complainant

Vs.

1. Punjab Nurses Registration Council


SCO No. 109, Sector 40-C, Chandigarh. 

2. Mrs. Kanta Devi, Registrar, 

Punjab Nurses Registration Council, 

SCO No. 109, Sector 40-C, Chandigarh. 

…Respondents

CC No. 2495/089
Order
Present:
Complainant Sh. M.R. Dubey in person.


For the respondent: Sh. Inderjit Singh, PIO (94173-98005)



Arguments heard.



For pronouncement of order, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(93160-97220)

Sh. Puran Chand

H. No. 324, Gali No. 3,

Vijay Nagar,

Near D.M.W. Workshop,

Patiala – 147003.






    ...Complainant

Vs.

Public Information Officer

O/o Deputy Commissioner,

Ferozepur. 







   ….Respondent

CC No. 644/09

Order
Present:
None for the parties.


In the earlier hearing dated 25.10.2010, it was recorded:

“In the earlier hearing dated 13.10.2010, a copy of the order was sent to the Deputy Commissioner, Faridkot to deduct a sum of Rs. 3,500/- from the salary of Sh. Mohan Lal, Addl. Deputy Commissioner and to deposit the same in the treasury.  No response has been received and the respondent present states that he is from the office of Deputy Commissioner Ferozepur.”



In this case, while an amount of Rs. 21,500/- towards penalty has already been deposited in the State treasury, the amount of Rs. 3,500/- only from Sh. Mohan Lal, Addl. Deputy Commissioner, Faridkot is yet to be recovered and deposited.



Deputy Commissioner, Faridkot is directed to ensure that the above amount is deducted from the salary of Sh. Mohan Lal, Addl. DC and deposited in the State treasury before the next date of hearing.



For confirmation of compliance, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH
(99152-97095)

Sh. Jagat Ram

s/o Sh. Gurnam,

Chamber Shuttering Store,

Office of R.P.I.

Near Kot Rani, Bano Ki Road,

Phagwara (Kapurthala)





 ----Complainant
Vs.

Public Information Officer,

O/o Deputy Commissioner,

Kapurthala. 







   ----Respondent

CC- 1041/2010

Order

Present:
Complainant Sh. Jagat Ram in person.


None for the respondent.



In the earlier hearing dated 25.10.2010, it was recorded: 

“In the earlier hearing dated 06.10.2010, DRO Sh. Rajbir Singh had stated that the information could not be provided due to pen down strike by the staff.  

In the hearing dated 20.09.2010, Deputy Commissioner, Kapurthala was contacted over telephone and he had assured the court that the needful would be done soon.”



A show cause notice was also issued to Addl. DC-cum-PIO Sh. Gurmel Singh. 



None is present on behalf of the present nor has any communication been received.  One more opportunity is granted to the respondent to provide complete information to the complainant and submit reply to the show cause notice. 



For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh





     Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010



State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 3
2-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Satnam Singh

S/o S. Nazar Singh,

Bungalow No. 158, 

Katcheri Road,

Near Khalsa Gurudwara, 

Ferozepur Cantt

…Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Deputy Commissioner,

Ferozepur.






          
    …Respondent

CC No. 2221/08

Order



Arguments in this case were heard on 20.10.2010 and the order was scheduled to be pronounced today. 

  

In this case penalty was imposed on 27.1.2010 - information was not provided till then.   In the hearing dated 22.02.2010, it was recorded: - 

“Today, APIO submits that information has been provided but insists on waving the penalty. Document to support his views is presented but that does not excuse the PIO for not providing information in the stipulated period of 30 days since the original application was filed on 18.8.2008. Therefore, Chief Secretary to Government, Punjab is directed to implement the order in letter and spirit with intimation to the Commission. “



In the following hearings dated 17.3.10, 19.04.10, 7.07.10, 29.7.10 name of PIOs was disclosed.   Earlier the APIO had asserted that it was Sh. K.K. Yadav and Sh. Megh Raj and then I was informed that Deputy Commissioner is not a PIO therefore, names of Sh. Jaskaran Singh PCS and Sh. Mohan Lal, PCS were provided. The submissions of both the two officers namely Sh. Mohan Lal and Sh. Jaskaran Singh are recorded in my order dated 29.7.10. Sh. Jaskaran Singh had stated the following in his reply to the show cause notice 

          “Sh. Tej Singh, APIO who remained posted as Tehsildar Ferozepur (Now retired) from the period 17.05.2007 to 27.02.2009 and 18.08.2009 to 19.11.2009, was defending the case before the Hon’ble Commission from time to time. “

                A show cause notice was issued to Tej Singh who sent a reply on 22.10.2010 where he puts the blame on other officers. Copy of this attached with this order. 
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I am sending this order to Chief Secretary to hold an enquiry into this case and assert as to who is responsible for the delay in providing information.

 

For confirmation of compliance, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 


Copies of order be sent to the parties.









Sd/-
Chandigarh




   
Mrs. Ravi Singh

Dated: 15.11.2010                               State Information Commissioner
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO NO. 32-33-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

(78376-80939)

Sh.  Mehar Singh

S/o Sh. Maggar Singh

C/o Lady Dr. Rano, M.D.

Village Kamalke (Bhodiwala)

P.O. Dharamkot,

Tehsil & Distt. Moga






----Complainant 

Vs.

Public Information Officer,

O/o District Transport Officer,

Moga.








----Respondent

CC- 2209 of 2009

Order


Arguments in this case were heard on 28.10.2010 and the order was scheduled to be pronounced today. 



In this case penalty was imposed on 22.12.09 – information had not been provided till then. In the order dated 22.09.2010 the following text was quoted,
“A letter dated 21.09.2010 has been presented by the respondent which states:

‘It is respectfully submitted that the delay in providing the information is not deliberate or intentional.   As has already been submitted, a case had been registered against Sh. Gurnam Singh, a former clerk in this office and lot of record is not traceable since then.  Now the information stands supplied.  Therefore, it is requested that the payment of penalty be exempted. “   

        Information was provided to the complainant on 30.08.2010 in response to the application for information dated 12.03.2009.  
 
As per the information submitted by the present DTO Sh. J.S. Dhillon dated 25.10.2010, following were posted as DTOs-PIOs during the period from 12.04.2009 to 22.12.2009: 

Sh. Gurpreet Singh Thind, PCS

12.04.09 to 12.09.09


Sh. Ajay Sood, PCS



13.10.09 to 22.12.09



Therefore, the said PIOs – namely Sh. Gurpreet Singh Thind, PCS, presently posted as DTO Sangrur and Sh. Ajay Kumar Sood, PCS,
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presently SDM Failka are hereby issued a show cause notice as to why a penalty under Section 20(1) of RTI Act, 2005 @ Rs. 250/- per day subject to maximum of Rs. 25,000/- be not imposed on them till the information is furnished.  



In addition to the written reply, the PIOs are also hereby given an opportunity u/s 20(1) proviso thereto for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  They may take note that in case they do not file their written reply and do not avail themselves of the opportunity of personal hearing on the date fixed, it will be presumed that they have nothing to say and the Commission shall proceed to take further proceedings against them ex parte. 



For further proceedings, to come up on 16.12.2010 at 12.00 Noon in the Chamber. 



Copies of order be sent to the parties, Sh. Gurpreet Singh Thind and Sh. Ajay Sood.







Sd/-
Chandigarh




Mrs. Ravi Singh

Dated:  15.11.2010  

State Information Commissioner
C.C.
1. 
Sh. Gurpreet Singh Thind, PCS



Distt. Transport Officer,

(REGISTERED)



Sangrur.


2.
Sh. Ajay Sood, PCS



SDM, Fazilka.


(REGISTERED)

